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Biologia I: Mendelismo, Genética do sangue, Heran¢a dos cromossomos sexuais, Heranga quantitativa, DNA
(capitulos 1, 2, 3, 5, 6, 8, 10)

Biologia II: Introducdao a Ecologia, Fluxo de energia, Ciclos biogeoquimicos, Rela¢bes ecoldgicas, Ecologia de
populagdes, Biomas (capitulos 1, 2, 3, 4, 5, 6, 8).

01. Observe o heredograma a seguir que representa individuos albinos (afetados) e com pigmentacdo
normal (normais).
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Hélio e Maria vao se casar. Indique qual é a chance de que o casal tenha uma filha albina, considerando
gue Maria é filha de pais heterozigotos.
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02. Analise o heredograma.

O OO
o Noseulll -
B O

LEGEMDA,

% afetados

|:| O Formais

Indique corretamente qual é o gendtipo de cada individuo representado:




03. Observe a arvore genealdgica a seguir para o grupo sanguineo (ABO) em uma familia:
Legenda:

Grupo "A": AJA ou A/O

Grupo "B": B/B ou B/O

Grupo "AB": A/B

Grupo "0": O/O

Sobre a arvore anterior, marque a opgao correta:
a) o individuo 3 € do grupo sanguineo "AB"

b) o individuo 1 pode ser do grupo sanguineo "AB"
¢) o individuo 1 é do grupo sanguineo "A"

d) o individuo 1 é do grupo sanguineo "O"

e) o individuo 1 e 3 séo do grupo A.

04. Explique o que é e qual a funcdo da cromatina sexual, também chamada de corpusculo de Barr.

05. Um pesquisador cruzou paineiras de flores "pink" com paineiras de flores brancas. Os descendentes
(F1) foram cruzados entre si, produzindo sempre as seguintes frequéncias fenotipicas na geracao (F»):
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Frequéncia em F2

“pink" rosa rosa rosa branco
escuro meédio claro

Cor das flores

Qual o tipo da heranca da cor da flor da paineira?

06. Heredogramas sdo ferramentas muito Uteis para analisar o padrdo de heranca de determinada
anomalia. Como podemos determinar, através de um heredograma, que determinada doenca segue o
padrdo de heranca autossémico recessivo?

07. Indique no heredograma abaixo o genétipo de cada individuo.
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O[] Mulheres e homens clinicamente normais

08. Um casal suspeitou que sua filha fora trocada na maternidade e solicitou a investigacdo do caso,
sabendo que os registros do hospital indicavam o nascimento de seis meninas na mesma data. Para
esclarecer a suspeita, inicialmente, foram realizados exames de sangue para o sistema ABO e fator RH
em todas as meninas. Designando-se por 1 a suposta filha do casal e por 2, 3, 4, 5 e 6 as demais
criancas, obteve-se os resultados apresentados a seguir.

Mae | Pai | 1 2 3 4 5 6
ABO A AB O B B A AB | AB
RH - - -1+ = 1=-1= 1+

Considerando-se essas informacgdes e os conhecimentos sobre genética, é correto afirmar:

a) A mée devera ser heterozigota para o sistema ABO se a crianca 3 for a filha do casal.

b) Sera necessario realizar um exame de DNA com as criancas 1, 3, 4 e 5 para determinar qual delas é a
filha do casal ja que, pelos resultados apresentados, ndo é possivel excluir a filiacdo de nenhuma delas.

c) A mae com tipo sanguineo A e o pai com tipo sanguineo AB nao podem ter filhos com tipo sanguineo
B, por isso a crian¢a 2 ndo pode ser a filha do casal.

d) O casal em questéo s6 podera ter filhos com sangue A ou AB.

e) Considerando a mée heterozigota para o sistema ABO, a possibilidade de o casal ter uma crianga com

tipo sanguineo AB € de 50%.

09. Um homem albino, filho de pai normal, casa-se com uma mulher de pigmentagao de pele normal, filha
de mée albina. Qual a chance de terem uma crianca com albinismo (demonstre 0s cruzamentos):

10. Supondo que a cor dos olhos seja definida por um par de genes, se os pais biol6gicos de uma crianca
de olhos azuis tém olhos castanhos, entdo cada um deles deve ter um gene de olhos castanhos e um
gene de olhos azuis e para que a crianca tenha olhos azuis ela deve herdar genes de olhos azuis de
ambos os pais. Com base nessa informacédo, determine a probabilidade percentual de que esses pais
possam ter trés filhos de olhos azuis.




11. Carlos e Juliana, ambos com visao normal, tiveram trés filhos: um menino daltdnico com tipo
sanguineo AB, um menino com visdo normal e tipo sanguineo O e uma menina com Vvisdo normal e tipo
sanguineo B. Considerando o fendtipo dos filhos, podemos concluir que:

a) Juliana é portadora de um alelo recessivo do gene que codifica para o daltonismo e Carlos ndo tem
esse alelo; Carlos tem tipo sanguineo AB e Juliana tem tipo sanguineo B.

b) Juliana é portadora de um alelo recessivo do gene que codifica para o daltonismo e Carlos ndo tem
esse alelo; um deles tem tipo sanguineo A e o outro tem tipo sanguineo B.

c¢) Carlos tem um alelo recessivo do gene que codifica para o daltonismo e Juliana ndo tem esse alelo; um
deles tem tipo sanguineo A e o outro tem tipo sanguineo B.

d) Carlos e Juliana tem um alelo recessivo do gene que codifica para o daltonismo; ambos tém tipo
sanguineo AB.

e) Juliana é portadora de um alelo recessivo do gene que codifica para o daltonismo e Carlos ndo tem
esse alelo; Carlos tem tipo sanguineo O e Juliana tem tipo sanguineo AB.

12. Explique o que é eritroblastose fetal e em quais circunstancias ela pode ocorrer.

13. Uma linhagem pura de uma variedade de ervilhas de sementes lisas (gene dominante) e flores
brancas (gene recessivo) foi cruzada com outra linhagem pura de uma variedade de sementes rugosas
(gene recessivo) e de flores roxas (gene dominante). Caso os hibridos sejam fecundados posteriormente,
a proporc¢ao de individuos com sementes rugosas e flores brancas sera a seguinte:

a) 1/16.
b) 2/16.
c) 3/16.
d) 6/16.
e) 9/16.

14. Dé um exemplo em cada relacao ecoldgica listada a seguir:

a) Colbnias

b) Canibalismo

¢) Mutualismo

d) Protocooperacéo

e) Comensalismo

f) Inquilinismo

g) Amensalismo

15. As figuras seguintes sao trés tipos de piramides ecolégicas.
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A piramide de numeros e a piramide de energia que representam a cadeia alimentar: capim — bois —
carrapatos sdo semelhantes, respectivamente, a:
a)lell b) Il elll c)lell d)lllell e)llel

16. Diferencie produtividade primaria bruta de produtividade primaria liquida numa cadeia alimentar.
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17. O solo amazénico é caracterizado, em grande parte, como &cido (pH de 3,5 a 4,5), pobre em
nutrientes minerais e sujeito a lixiviagdo, fendmeno prejudicial aos vegetais. Expligue como o solo na
Amazobnia, apesar de pobre em nutrientes minerais, pode apresentar uma floresta exuberante e qual a
importancia do clima da regido para a fertilidade desse solo.

18. Uma matéria publicada no site da BBC Brasil, em 01 de setembro de 2017, comecga a reportagem com
a seguinte informagéo:

Neste momento, rios poderosos levam umidade para vastas regides da América do Sul. Mas eles ndo séo
rios comuns. Sao “rios voadores” [...] Eles estdo a uma altura de até dois quildmetros e podem transportar
mais agua do que o rio Amazonas.

Explique a importancia da Floresta Amaz6nica na formagao dos “rios voadores”.

19. Faga um gréfico representando o crescimento real e o potencial biético de uma populacdo levando em
consideracdo o tempo e a quantidade de individuos.

20. Cite alguns fatores que limitam o crescimento de uma populacéo:

21. De acordo com o0s conceitos ecolégicos, diferencie populacdo de comunidade:




